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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительную коммерческого учета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 500 кВ кИртыш) и устанавливает порядок проведения первичной и периодической
поверок ее измерительных каналов (далее по тексту - ИК).

Интервал между поверками четыре года.
Система автоматизированная информачионно-измерительная коммерческого учета

электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 500 кВ <Иртыш> (далее по тексту - АИИС КУЭ)
АИИС КУЭ прелназначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, сбора,
обработки, хранения и передачи полученной информации. Полученные данные и результаты
измерений могут использоваться для коммерческих расчетов и оперативного управления
энергопотреблением на ПС 500 кВ <Иртыш> ПАО (ФСК ЕЭС),

Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадаIот с заменяемыми.

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
типа АИИС кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, укчванные в таблице l.

Таблица l -Операции поверки

Наименование операции
Номер

пункта НЩ
по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичнои
поверке

периодическои
поверке

l. Подготовка к поверке 6 .Ща Да
2. Внешний осмотр 7.1 ffа [а
3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ 7.2 Да Да

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.3 Ща Ща

5. Проверка УСПД 7,4 Да Да
6. Проверка функционироваI{ия сервера
Аиис куэ 7.5 Ща Да

7. Проверка нагрузки вторичных цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

7,6 Ща [а

8, Проверка нагрузки вторичных цепей
измерительных трансформаторов тока

7,1 Да Да

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 Да Да

10. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7.9 Да Да

1 l. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.10 !а .Ща

l2. Оформление результатов поверки 8 Ща Ща
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методиками поверки, укiванными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

З.1 К проведению поверки АИИС КУЭ лопускаIот поверителей, аттестованных в
соответствии с ПР 50.2.0|2, изучивших настоящую методику поверки и руководство по
эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее
1 года.

З.2 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов тока, входящих
в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее l гола, изучившим документ кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатацииD и прошедшим
обучение по проведению измерений в соответствии с укiванным документом. Измерение
проводят не менее двух специ€UIистов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по
электробезопасности не ниже III.

3.З Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персонirлом, имеющим стаж работы по
данному виду измерений не менее l года, изучившим документ <Методика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и
прошедшим обучение по проведениIо измерений в соответствии с ук€ванным документом.
Измерение проводят не менее двух специалистов, один из которых должен иметь

удостоверение, гIодтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

]\lb п/п наименование
Номер пункта
НД по поверке

l Термометр, диапазон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности *1 "С
6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел
допускаемой относительной погрешнос ти *|,5 О/о 6

3

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации)

7.7

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации)

7,6

5

Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным докуi!{ентом
кМетодика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации)

7.8

6
Переносной компыотер с ПО оптический преобразователь для
работы со счетчиками системы

7.з

7 Радиочасы кМИР РЧ-0l > (Госреестр Nч 27008-04) 7.10

Прuмеч анu е -rЩопускаепlсяпрuмеllенuе dpyeuxocHoBltblx uвспомоlаmельньlхсреdсmвповеркu
с JilеmролоеuческuJйu харакmерuсmLrксL|vtu, обеспечuваюIцuлtu mребуелtьtе mочносmL! uзмеренuй.
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электробезопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персоIrшIом, имеIощим стаж работы по данному виду измерений не менее l года, изучившим
документ <Методика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации)) и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с укiLзанным документом. Измерение проводят не
менее двух специалистов, один из которых должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы на установках свыше l000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблIодены требования безопасности,
установленные ГОСТ |2.2.007.0, ГОСТ 12.2.00].З, кПравилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей>, <Правилами технической эксплуатации
электроустановок потреби,гелей>, кМежотраслевых правил по охране труда (правил
безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТРМ-Olб (РД l53-34.0-03.150), а
также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и
счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.

4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и
оборудование должны соответствовать требованиям ГОСТ |2.2.00З, ГОСТ |2.2.007.З,
гост 12.2.001.7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической документации, но не выходить за нормированные условия
применения средств поверки.

б подготовкА к повЕркЕ

6.1 Щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительных компонентов, входящих в ИК, и

свидетельство о предыдущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);
- паспорта-протоколы на ИК;
- рабочие журнaлы АИИС КУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатации за интервrrл между поверками (только при периодической поверке).

6.2 Перел проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
- проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонала энергообъектов к местам установки измерительных трансформаторов, счетчиков
электроэнергии, УСПД; по рrвмещениIо этЕuIонов, отключению в необходимьж случаях
поверяемых средств измерений от штатной схемы;

- проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности
поверочных работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по
эксплуатации применяемого оборудования;

-средства поверки выдерживают в условиях и в течение времени, установленных в
нормативных документах на средства поверки;

- все средства измерений, которые подлежат зrвемлеI{ию, должны быть надежно
з€вемлены, подсоединение зажимов защитного заземления к контуру з€вемления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешrний осмотр
7.1.1 ПроверяIот целостность корпусов и отсутствие видимых повреждений

измерительных компонентоI], нilличие поверительных пломб и клейм.
7.1.2ПроверяIот размещение измерительных компонентов, правильность схем

подклIочения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;
правильность прокладки проводных линий по проектной документации на АИИС КУЭ.

7.1.3 ПроверяIот соответствие типов и заводских номеров фактически
использованных измерительных компонентов типам и заводским номерам, указанным в

формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4 ПроверяIот отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подкJIючения

проводньн линий.

7.2 Поверка измерительных компоIIеIIтов АИИС КУЭ
Проверяют наличие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрической энергии, УСП.Щ.При обнаружении просроченных свидетельств о
поверке измерительньж компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к
окончанию, дальнейшие операции по поверке ИК, в который они входят, выполняют после
поверки этих измерительных компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют наличие и сохранность пломб поверительных и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют нi}личие документов
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к
цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз, При отсутствии таких
документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,
приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с
помощью вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз
действуют в соответствии с указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.3.2 ПроверяIот работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.

7.3.3 ПроверяIот работоспособность оптического порта счетчика с помощью
trереносного компьютера. Оптический преобразователь подключают к любому
последовательному порту переносного компьIотера. Опрашивают счетчик по

установленному соединениIо. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет,
содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.

7.3.4 ПроверяIот соотI]етствие индикации даты в счетчике кarлендарной дате (число,
месяц, год). Проверку осуществляют визуально или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка УСП!
7.4.1 ПроверяIот нitличие и сохранность пломб поверительных и энергосбытовых

организаций на УСПД. При отсутствии или нарушении пломб проверяют правильность
подсоединения УСПЩ.

7.4.2 ПроверяIот правильность функционирования УСПД в соответствии с его
эксплуатационной документацией с помощью тестового программного обеспечения.
Проверка считается успешной, если все счетчики опрошены УСПЩ и нет сообщений об
ошибках.

7.4.3 ПроверяIот пpol,paмMнylo защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4.4 ПроверяIот правильность значений коэффициентов трансформации

измерительных трансформаторов, хранящихся в памяти УСПД.
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7.5 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)

7,5. 1 Проверка программного обеспечения.
Проверка Щифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить
хэширование файлов (например, Unreal Commander v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть катаJIог и выделить файлы, содержащиеся в таблице 3. Щалее в закладке
Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате получим
соответствующий выделенному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате,
При этом наименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для
которого проводилось хэширование.

7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7,5.3 ПроверяIот глубину хранения измерительной информачии в сервере

лиис куэ.
7.5.4 ПроверяIот защиту программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. Щля этого запускаIот на выполнение программу сбора
данных и в поле (пароль) вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при
вводе неправильного пароля программа не разрешает продолжать работу.

7.5.5 ПроверяIот работу аппаратных клlочей. Выключают сервер и снимают
аппаратную защиту (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если получено
сообщение об отсутствии ((ключа защиты).

7.бПроверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.6.1 ПроверяIот наJIичие и сохранность пломб поверительньгх и энергоснабжающих
организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют наJIичие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих
правильность подключения первичных и вторичных обмоток ТН. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения
первичных и вторичных обмоток ТН.

7.6.2При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,
что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не
более +|0 Yо от Uц9ца.

Измеряlот мощность нагрузки ТН, которая должна находиться в диапазоне
(0,25- 1 ,0),SHoM.

Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с
аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Прuл4ечанuя:
l lопускаеmся uз,меренuе моulносmu наzрузкu вmорuчttьlх цепей ТН не провоdumь,

еслu mакuе uзлrеренuя провоduлuсь прu cocmaч]te+uu паспорmов-проmоколов на dанньtй
uзлrерumельньtй канал в mеченлле uсmекаюLцеzо uнmервала л,tежdу поверкамu сuсmемьt
Резульmаmы проверкu счumаюm полоэюumельньlмu, еслu паспорm-проmокол поdmвержdаеm
выпопrcнuе указанно2о выutе условuя dля ТН.

аблица 3 - Идентификационные данные модулей программного обеспечения
идентификационные данные (признаки) Значение

l 2

Идентификационное наименование ПО СПо ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС <Метроскоп>
Номер версии
(идентификационный номер) По 1.00

цифровой идентификатор По D2з з ЕDбз 9з7 02-1 47 7 69А45 DE8E67B5 7Е

Щругие идентификационные данные, если
имеются



2 !опускаеmся моu|носmь на?рузкu опреdеляmь расчеmным
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансы всех усmройсmв, поdкллоченньlх ко
uз]чtе рumе льньtх m ран с ф о р м аmоро в.

лист Ns 7
всего листов 8

пуmем, еслu uзвесmньl
вmорuчнblt.t обмоmкам

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерителыIых трансформаторов тока
7.7.1 Проверяют наличие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подклIочения вторичньш обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
проверяют правильность подключения вторичных обмоток ТТ.

7.7.2Измеряют мощность нагрузки вторичных цепей ТТ, которая должна находиться
в диапазоне (0,25-1,0) SH9M. Щля трансформаторов с номинальными вторичными нагрузками
l;2;2,5; З;5 и l0 В.А нижний предел вторичных нагрузок-0,8; |,25; \,5; 1,75; З,75 п
3,75 В.А соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
l tопускаеmся uзмеренuе л,лоtt|носmu на2рузкu вmорuчньtх цепей ТТ не провоdumь, есл1l

mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй ИК в
mеченuе uсmекаюtцеzо uнmервала ллеэюdу поверкамu cucmefulbl. Резульmаmьt проверкu
счumаюm полоэrcumельньtмll, еслu паспорm-проmокол поdmверuсdаеm выполненLtе указанноZо
выluе условuя dля ТТ.

2 !опускаеmся моtцносmь наzрузкu опреdеляmь расчеmным пуmем, еслu uзвесmньl
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансы всех усmройсmв, поdкллоченньlх ко вmорuчньt,м об.моmкам
тт

7.8 Проверка падеIIия напряжеIIия в линии связи между вторичной обмоткой ТН
и счетчиком

Измеряlот падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по
утвержденному документу кМетодика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации>. Падение
напряжения не должно превышать 0,25 0% от номинitльного значения на вторичной обмотке
тн.

Прuмечанuя:
l tопускаеmся uзмеренuе паdенuя напряженuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН не

провоdumь, еслu mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на
dанньtй ИК в mеченuе uсmекаюulе?о uнmерGала меэtсdу поверкамu cucmeMbt. Резульmаmьt
проверкu счumаюm поло)rcumельньtмu, еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm выпоJlненlле

указанноzо выltле mре бованuя.
2 !опускаеmся паdенuе напряжutuя в лuнuu соеduнеttuя счеmчuка с ТН опреdеляmь

расчеmньt74 пуmем, еслu uзвесmньl параJу!еmры провоdной лuнuu связu u сuла элекmрuческоZо
mока, проmекаюlце?о через лuнuю связu.

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.9.1 Включить радиочасы кМИР РЧ-01), принимающие сигналы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить показания радиочасов с
пок€ваниями часов УСПД, счетчиков и ИВК, и определить поправки: Аtlуgпд, Atl.r1 (где i -
номер счетчика), Аttивк.

7.9,2 Слустя 24 ч распечатать журнал событий всех компонентов системы, имеющих
встроенные программные часы (УСПЛ, счетчиков и ИВК) выделив события,
соответствующие синхронизации часов УСП.Щ, счетчиков и ИВК. Определить поправки:
Аtzуспд, At2."; (где i - номер счетчика), Аtzивк. Рассчитать суточный ход часов УСПД,
счетчиков и ИВК как разность поправок: Ад1: At2 - At1

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ не
превышает +5 с/сут .
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7.10 Проверкr отсl"тсrвпя ошибок rrпформацшопlrого обмеrrа
Операция проверки отс}тствия ошибок информаllиовяого обмена предусматривает

эксперимеrгаJlьцое подтв9рждение идеIпичltости числовой измерительной ив{hормации в
счЕтчиках электрической эяерrих (исхоJtllая информация), и пацtяти центрмьного сервера.

В момепт проверки все технические средс,гва. вхолящие в проверяемый ИК, долхны
бьпь вклtочеtlы.

7.10.1 На сервере системы раслсчатыааlqt звачеЕпя акtивяой и реаrсивпой
элекгрической энергии, зарегистрироашtные с ЗO-ти миt{ушьLм Ептервалом за l1олI{ьЕ
предшесгвующие дшо проверки сутки оо всем ИК, ПроверяIот наJIичие данпых,
соответствующих кажлоrrу 30-ти lt ин),гному иll.Ервzчtу времеви. Пропуск данных не
допускается за пскJaючеЕaiем случаев, ког,lа ?тот пропl,ск был обусловлеп отключенисм Ик
или усIраяепньtм отказом какого-либо компоtlента системы_

7.10.2 Распечатьваот ltсурнал собьггий счgl,чика Е УСfЦ и отмечают момеlt'rы
варучtения связи мФкду Ез!tерительпь!мll компоtlеuтами снсrемы. Прверяют сохранностъ
измерl|тельной информации в rtамJIги УСП,Щ и сервер системы fiа тех интераiц&\ времсли. в
теченле которго была Еарушева саязь.

7.10.3 Расцечатьваrот яа cepl]epe профиль нагрузкя за полньIе с}ткЕ,
предшеств},rощйе дню поверки. Используя пýрепосЕой компыотер, считывают через

оптопорт профипь пагрузки за те же с}тки. хранrшийся в пlмяти сче,l'чика. Различие
зЕачепиЙ активцоЙ (р€аIсмвноЙ) моtцltос],и, хранящеЙся в пalмяти счетчика (с учстом
коэффвциеЕrов траясформацtти измерительпьLх трансформаторов) и базе далtп,в
цснтрzшьного сервера це допхцо превышать дв}х единиц мдаJlшего разряла учтепного
значеIlия.

7.10,4 Рекомевлlется вместе с Itроверкой по п.7.10.3 с],Iпчать показatltия счетчика ло
активtlой и реактI!вЕой электрической эtlсргии с,грого в кояце полуrаса (часа) и сравниsать с
данными. зарегистрированными в сервере системы ди того же момента вр€мени. Для этого
визуаJlьво ltли с помощью пер€носного компьртсра через опюпорт считывают показщIия
счЕIчика по аrпiввой и реактивной элеtсгрической эяергии п сравнивают frи ланные (с

учсгом ко?фФшцrецтов ,граrrсформачии измсрительпьLY тдrсформаторов), с покllзlulиями
зареrистрироваIlнььrи в серsере сиgгемы. Расхождеяие це дол)lоrо превt lшать две единицы
младшего разряда.

8 оФормлЕllиЕ рЕзуль,гАтов llовЕрки
8.1 На освовапип полохительttых рсзультатов по пуuктzlм раздела 7 выписываtlт

свtцЕlэльство о поверке АИИС КУЭ в соотв9тсrвtiи с ПР 50,2.006. В прило>t<ении к
свядетельству )тазывают uерчепь ИК.

8.2 При отрвчате,тьвых резу]lьтатtц поверки, АИИС КУЭ призtlасгся нелодкой к
дальнейшей эксплуатации а ва нее выJlают извецепие о яепрllгодttости в соответствии с

ПР 50.2.006 с указаяием причин.

ФБУ <Роqгеqг-Москм>
Зам. НачальЕика цеятра Ne 500 Z/ ,.".д*,


